



□评论员观察

疫情防控每到关键节点,钟南山、张文宏等总要借助各种渠道,传递最新的判断,推动公众配合政府的疫情防控举措。专家们的活跃身影和话语分量,也诠释了政府决策的科学化。

钟南山的简短回答中蕴含着强大的专业力量

□本报评论员 沙元森

中国工程院院士、呼吸病学专家钟南山近日接受了权威媒体的专访,回答了当前公众比较关心的几个问题,并对疫情做出了最新的判断。专家的答疑解惑权威、理性,有效纾解了公众的焦虑,让人深刻感受到专业就是力量。钟南山迸发的专业力量,也给了我们一个启示,那就是如何更好地激活和利用专业力量。

现在可以摘口罩了吗?无症状感染者有传染性吗?动物之间会传染病毒吗?全球疫情的拐点会在何时到来?钟南山在接受采访时不避敏感,对以上问题都给

出了简短而明确的回答。比如,他说“戴口罩仍是很重要的自我防护手段,现在就提出不戴为时过早”“不过,在疫情不严重的地区,人少的地方或空旷场所,倒不见得必须戴”,这让很多犹豫不决的人一下子找到了权威依据,也消除了一些公共场合可能出现的分歧和争议。

很多人都在网上表示过“不信谣,不传谣,我相信钟南山”,这份信任源于钟南山在专业领域中的地位。媒体不止一次用“国士无双”形容钟南山,无论是当年抗击“非典”,还是现在抗击新冠肺炎疫情,钟南山的言行都得到了公众的极大认可

和尊重,因为他敢言、直言,每次都能从专业的角度做出判断,“知之为知之,不知为不知”,绝不偏离专业立场去迎合舆论或者媒体。

当前,国内疫情防控形势之所以能出现积极向好的态势,一个很重要的原因就是一批专家从最初就介入决策之中。1月18日,钟南山之所以要挤上高铁餐车,从广州奔赴武汉,是因为他是以国家卫健委高级别专家组组长身份去开展工作。疫情防控期间,一些地方的党政负责人也召开过专家座谈会,研判分析形势,听取专家意见建议,部署推动下一步工作。像钟南山这样的

一批专家,在这次的新冠肺炎疫情防控阻击战中发挥了重要作用,他们不仅为各级疫情防控决策提出意见建议,还亲自参与对患者的救治,并利用各种渠道进行科学普及,及时粉碎了各种谣言。上海市医疗救治组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏能成为一个“网红”,也是因为他总是直来直去说“大实话”,从而赢得了公众的充分信任。

如果将来要总结疫情防控的经验,“科学防治,精准施策”必然是写在最前面的。一大批专家从科学和专业的角度发言和工作,则是落实这个要求的基础。所以,

疫情防控每到关键节点,钟南山、张文宏等总要借助各种渠道,传递最新的判断,推动公众配合政府的疫情防控举措。专家们的活跃身影和话语分量,也诠释了政府决策的科学化。

要像钟南山一样获得公众的高度信任,专家们必须要有很高的专业水准和朴实的学术品格,心怀天下,不为名利。同时,各级决策部门也应更好地尊重专家,及时、认真地倾听他们的真话、实话、心里话。只要决策的科学化成为常态,我们就有信心有能力应对今后可能出现的各种自然灾害事故、突发公共卫生事件等。

□读者来信

“小干部模样”被斥
是一堂生动的政治课

□马涤明

“为什么当了干部没几天,我们就染上了一些不好的习气?说话腆个肚子、背着手、哼啊哈的,群众看着就烦。”这是湖北鄂州全市作风建设大会上,市委书记王立在面对全网直播时,痛斥干部作风问题的一段讲话。

“说话腆个肚子、背着手、哼啊哈的”,市委书记给“小干部模样”画的像,让笔者想起了多年前看过的一幅题为“腰背两边弯”的漫画:有的干部,在民众面前,腰背向后弯(腆个肚子),而见了上级,腰背就朝前弯。一亢一卑之间,暴露的是某些干部“官本位”的价值逻辑。

在我国,所有的政府公务员,不论各级领导还是普通干部,都是“服务员”,即公共服务者,这是由党的宗旨所决定的。某些基层干部染上了“官气”,以至于“腰背两边弯”成了一种“标准姿势”,实际上是忘记初心的一种典型体现。

整顿干部作风大会上,市委书记直斥某些基层干部“那么大官味”之后,再以“服务员理论”阐释公职人员的概念,堪称一堂生动的现代政治课。抗疫进入后半场之际,针对本地区出现的一些干部作风问题,主要领导给党员干部上一堂政治课,理论联系实际地讲解并教育党员干部,正确理解自身角色、公共服务的本义,大有必要。特别是给“小干部模样”所画的“漫画像”,更容易让某些人对号入座地反思检讨自己。

实际上,干部做派群众看着烦不烦,下沉干部的腰背朝哪边弯,也是检验一个地区政治生态的重要指标。若所有的基层干部都能俯下身去爱护百姓,也就不会再有那种“小干部模样”——腆个肚子、背着手、哼啊哈的;若党员干部们都能弄懂自己在民众面前的身份角色,知道自己是干什么的,民众就不会“看着烦”,进而促进干群关系、官民关系的和谐。

这堂现代公共服务伦理课可谓生动、通俗易懂,我们当为王立书记多点几个赞。同时更希望,更多党员干部都能在这堂“课”中受益。

□公民论坛

美团是否要降低佣金,宜交给市场去解决

□李清

一场疫情,给餐饮行业带来了巨大损失。在许多地区,线下经营被按下暂停键,依靠外卖平台线上经营,成了诸多餐饮商家的重要收入来源。与此同时,美团外卖的毛利率却飙升至18%,新商家提成高达26%,引起餐饮企业不满。4月10日,广东省33家餐饮协会联名向美团发出一封措辞强硬的交涉函,要求取消“独家合作限制”等垄断条款,降低外卖服务佣金。

原本,餐饮商家入驻外卖平台,有完全的自由选择权。换句话说,无论美团对外卖提多少佣金,只要不是强迫的,都没有什么问题。但对于众多餐饮商家来说,今年春天的情况有点特殊。由于疫情影响,大量餐饮商家较长时间未能恢复堂食经营,对外卖平台的依赖增强。而按照广东

省餐饮协会的说法,美团外卖在广东餐饮外卖市场的份额高达60%-90%。在这样的情况下,如果外卖佣金较高甚至涨价的话,许多餐饮商家的经营成本无疑会进一步加重,让困境雪上加霜。

然而,即便如此,美团平台降佣金也应当主要交给市场去解决,而不是对美团进行“警告”,施加市场之外的压力。

实际上,首先,广东餐饮企业的经营困境,究竟有多大程度是因为美团的高佣金导致,尚需要进行更深入的研究统计,拿出更加让人信服的数字。那些倒闭或者面临倒闭的餐饮商家,如果美团降低了外卖佣金,又能多大程度避免经营危机?如果这些问题没有更明确说法的话,将矛头集中指向美团,对美团是不公平的。

广东省餐饮协会指责美团的第二个方面,是美团涉嫌违反反垄断法,强势要求餐饮商家做

“独家经营”。根据反垄断法,一个经营者在相关市场的市场份额达到二分之一,可以推定具有市场支配地位,而反垄断法规定,具有市场支配地位的经营者,禁止“以不公平的高价销售商品”“没有正当理由,限定交易相对人只能与其进行交易”。但这里有个问题,所谓美团的市场份额,只是在入驻外卖平台餐饮商家中的比重,而餐饮是既可外卖也可堂食的,并且还有大量通过外卖平台之外提供外卖服务,外卖平台服务是否构成独立的相关市场,需要进行权威的法律认定。

当然,必须承认,在移动互联网新形势下,通过互联网平台订餐、餐饮企业入驻外卖平台,已经成为主流趋势。如果外卖平台领域只有一家独大的经营,对餐饮企业肯定是不利的。然而,外卖平台服务是完全开放型的,

除了美团以外,还有其他较大的经营者,餐企也完全可以“用脚投票”,不需要“能忍则忍”。广东省餐饮协会警告美团,如不答应其提出的条件,将“扶持新平台”,难道之前美团是该协会扶持的么?

必须要说的是,从美团外卖的角度来讲,选择什么样的定价策略对自己更有利,是需要进行综合权衡的,并非对入驻餐企的佣金越高越好。道理很简单,如果服务价格太高,会逼退一部分客户,让它们投向竞争对手的怀抱。另外,在特定时期,与民生消费有关的企业也需格外重视社会形象。最近,海底捞为涨价道歉并恢复原价就是个例子。

总之,餐企与外卖平台作为市场交易双方,博弈应当主要在市场机制轨道内进行,不宜被“感情”“惹众怒”“国难”等道德制高点语词绑架。

□洪良

近日,国务院学位委员会公布了2019年动态调整撤销和增列的学位授权点名单,101所高校的193个学位授权点被撤销。其中,被撤销最多的学科为软件工程和应用化学,各有6个单位撤销;计算机应用技术、美术学、物理电子学和艺术学理论撤销数量也较多,各有4个。

在全国第五轮学科评估即将开展的大背景下,高校新增和撤销学位授权点理应受到广泛的关注。但是,对这一结果,被撤销学位点的许多高校看起来很“淡定”。没有像前几年那样引起较大反应。

学位授权点的多少,既反映着一所高校的育人质量与学术科研水平,也一定程度体现着其在全国高校矩阵中的地位。在前些年“学位点越多,学校越牛”指挥棒下,为了争上硕士点或博士点,不少高校可谓使出了浑身解数。从“趋之若鹜”到“波澜不惊”,彰显的是高校人才培养质量意识的深化和强化,也体现了高校对自身办学实效的理性审视。

事实上,早在2015年11月,国务院学位委员会就印发了《博士、硕士学位授权学科和专业学位授权类别动态调整办法》,实施了对学位授予点的“动态管理”。据统计,2016年有25个省份的175所高校被撤销576个学位点,2017年有25个省份的129所高校被撤销340个学位点,2018年有29个省份的182所高校或单位被撤销489个学位点。

学位点的“终身制”被打破,标志着学位授权点评估和调整步入常态化。据业内人士称,目前,撤销学位点主要有两种方式,一是专项评估不合格,被强制撤销。二是高校或单位结合办学定位,根据对学位点的质量审核,自主撤销、调整学位点。简单来说,就是教育主管部门的监管与学校的自主办学相结合,进行学位授权点的优化。

目前,对学位点的合理“瘦身”与定期进行动态的调整,已经被高校所接受和认同。如今,很多高校都适时根据自身实际情况,一方面撤销需求不足、水平不高、达不到合格评估标准或不符合办学目标定位要求的学位点;另一方面着力打造新兴学

□一家之言

学位点调整 为高校人才培养提质